

诸城出台《关于全面推进预防和制止家庭暴力工作的意见（试行）》

# 13部门联手反对家暴行为

□ 本报记者 张鹏  
本报通讯员 黄梦婕 胡春光

新年刚过，桃林镇合乐社区妇联主席钟召莲又来到居民崔某家中走访，询问夫妻关系。原来，此前崔某长期遭受其丈夫殴打，丈夫只要不高兴便拿崔某出气。她提出离婚申请，丈夫不同意，崔某实在忍受不了，便寻求调解。钟召莲知晓此事后，联系到崔某丈夫说理。没想到钟召莲走后，崔某丈夫恼羞成怒，又狠狠打了崔某一顿。第二天，钟召莲不放心去了崔某家，看她躺着一动不动，便拨通崔某丈夫电话并警告他如果再有下次就要来报警并诉诸法律手段解决。在钟召莲的协助下，崔某丈夫签订了再出现家庭暴力情况可离婚的同意书。

有资料显示，中国2.7亿个家庭中，30%存在着家庭暴力行为。家庭暴力已成为影响和破坏婚姻家庭幸福的重要因素，成为亟待解决的社会问题。“在家庭暴力中，妇女往往是最主要受害者，因此我们从妇女角度出发，先是了解施暴原因，然后对施暴者做思想工作，如果屡教不改则诉诸法律。”钟召莲说，不过这其中往往有反复，还需要强力的保护手段。

2016年12月9日，诸城市妇联、法院等13部门联合出台《关于全面推进预防和制止家庭暴力工作的意见（试行）》，充分发挥相关职能部门在反家庭暴力工作中的职能作用，广泛开展普法教育，及时化解家庭纠纷，加大执法监督力度，有效预防和制止家庭暴力的发生。在广泛征求意见和专家论证的基础上，诸城市妇联分别与市中级人民法院、市公安局联合出台《诸城市家庭暴力案件“人身安全保护令”实施细则（试行）》《诸城市家庭暴力告诫制度实施办法》，促进了反家暴工作的专业化、精准化。

在通知中明确规定，具有五种情形的家庭



诸城妇联工作人员在街头发放宣传材料。

暴力行为，依法可以不予治安管理处罚的，公安派出所对加害人依法作出告诫。加害人经告诫后拒不改正，再次实施家庭暴力，构成犯罪的，依法追究刑事责任。细则中明确规定，受害人最快48小时内可以申请到人身安全保护令。作出人身安全保护令的人民法院应监督被申请人履行人身安全保护令。

“现在公安局的告诫制度已经落地，以前口头说服教育力度不够大，由公安机关下达告

诫书，有震慑效果。建立社会化的妇女维权大格局，单靠政法系统、妇联都不行，还需要全社会的共同推动。”诸城市妇联主席许莉介绍说。

在去年《反家庭暴力法》实施过程中，诸城市就联手打造出一条“事前普法预防、事中介入保护、事后维权帮助”强有力的保护链条，形成了党委政府高度重视、政法部门牵头实施、妇联组织全力推动、社会各界广泛参与

的反家暴工作立体化格局。

该市开通12338妇女维权热线，开展以维护妇女合法权益为重点的社区公约修订工作，建立健全妇女维权服务站、110家庭暴力投诉站、心灵驿站等维权阵地。推行“设立一部热线电话、发放一张连心卡、组建一支服务队、制定一套工作制度”的“四个一”工作机制，达到有场所、有制度、有人员、有记录“四有”标准，完善社会化维权网络建设。落实信访“主席接待制”和“首问负责制”，每年接待妇女群众来信来访100多起，办结率达到100%。

去年3月，设立妇女维权宣传月，诸城市反家庭暴力宣讲团126名律师、基层法律工作者联合开展普法宣传，送法进社区、集市、公共场所。他们组织普法维权培训，以案说法，农村妇女听得明白，让他们学法、懂法、用法。

此外，市公安局设“110家暴报警中心”，出警制止家庭暴力行为。当有家庭成员继续受到伤害时，会被暂时安置到诸城市反家庭暴力庇护所。每个镇街都成立妇女维权服务站，并将维权力量向下延伸，聘请一些热心人民调解工作、善于做调解工作、乐于奉献、有群众基础的人员，由司法所认定为基层人民调解员和信息员，维权服务站已有一支集法律工作者、心理专家、基层调解员组成的维权服务队，保证了妇女维权时具有一定的法律效力，形成强大的维权合力。

“现在每个社区都有一名法律工作者，对维护妇女权益是重要的力量，形成网格化的妇女维权法律服务团。他们的联系电话向社会公开，随时接听电话求助和咨询。”许莉告诉记者，下一步将围绕《反家庭暴力法》实施一周年的契机，总结维权成功经验、办法，不断整合资源，综合执法。对特别热心的调解员和志愿者进行表彰，发挥先进带动作用，促使他们履行职责。

在推广农业机械化的同时，也应保持农用机械设施完好、长效利用

## 这儿的农机跑得欢

□ 本报记者 张鹏  
本报通讯员 徐春光

从播种完小麦起，王祥海的东风牌大马力拖拉机就闲置了起来。因为爱惜，王祥海把拖拉机开进位于石桥子镇大苏家庄村家庭农场的遮雨棚下，定期打开车盖检修一下。王祥海是诸城市祥海粮食家庭农场的负责人。2013年，粮食收成和市场双丰收，一年算下来，赚了这辆拖拉机。“拖个双犁在地里一点不费劲，原来一天翻耕完的田，现在半天就行。”

为了及时维修，王祥海聘用的农机手会驾驶、懂维修，还配备了切割机、电焊机、磨光机等维修工具，在地里遇到损伤，马上维修，不耽误工夫。近年来，诸城市农业机械化水平不断提高，在提升机械装备水平的同时，管护机制也在不断完善。一些专业的农机合作社通过整合管护资金，做到了农用机械有人管、有钱修、能使用，实现了设施完好、长效利用，提升了农机专业化服务水平。

在贾悦镇孟友烟农专业合作社的农机仓库里，各类农机摆放整齐，翻转犁、旋耕机、起

垅施肥一体机、覆膜机等烟草专用机械种类齐全。因为保护好，这些机械看上去光亮如新。“每个生产环节结束后，我们都会对机械进行专业化清洗保养，然后分类停放、对号入库，并将每一台机械的相关信息记录在台账上。”农机管理员黄俊岑介绍说。孟友烟农专业合作社现有各类机械431台套，其中动力机械120台套、烟草专用机械311台套，全部由农机管理员具体负责机械调度、维修保养、存放管理。

有的机械使用年限较长，为了不影响机械的整体性能，管理员必须及时更换。“对农机进行及时检修养护，可有效消除故障隐患，延长使用寿命，提高使用效率，确保作业质量。”孟友烟农专业合作社经理白中友认为，这是农业机械越来越多的重要原因。

为了便于农机维护，合作社专门设立了农机维修中心，安排2名农机专业维修人员对农机进行日常维护保养。对一些技术性较强的机械维修项目，则请机械厂的专业技术人员前来。合作社对机械实行“一机一档”管理，在农机作业期间，按照“一人一机、人随机走、

专人防护”的方式，每台拖拉机都指定专人驾驶、专人防护，确保驾驶员对拖拉机性能、状况的掌握和安全驾驶、正确操作。

42岁的白明政被聘为合作社驾驶员已有6个年头，他对驾驶员岗位有着准确的定位，用他的话说来是“不管啥事都得按照制度来”，不论作业、加油，还是维修、入库，都不能擅自做主，要有专业人员检修后方可。

农机作业时，合作社严格执行“服务需求—签订协议—准备—开展服务—验收确认—服务结算—回访”的工作流程。所有农机全部实行“派工单”制度，这一方式不仅加强了农机调配管理，有效监督了机械使用情况，还减少了机械使用中的跑冒滴漏现象，提升了机械作业效能，节约了成本。

据白中友介绍，为保证烟用机械“有钱修”，合作社还设立了机械维护基金，基金资金来源有两个：一是将机械的日常维修列入专业化服务成本，体现在成本核算和服务定价中；二是根据机械不同型号，从年终盈余中提取。为提高机械作业效能，孟友烟农专业合作社全面实行单机核算制度，每次作业服务结束

后，都及时登记专业化服务台账。每个生产环节结束后，合作社都会及时组织对机械作业质量进行验收，并详细统计每台机械服务量、油耗费用、维修费、人工费等数据，以此作为奖励农机手的依据。

“单机核算制度，像一把尺子、一面镜子，既可以全面了解每台机械的服务情况，便于合理调度和及时精准维护保养，又能促使驾驶员人员在保证安全的前提下，从一桶油、一次维修甚至一个驾驶动作做起，力求在油料、材料的使用中做到最节省。”白中友说。

孟友烟农专业合作社的做法只是诸城农机管护工作的一个缩影，也是提升农机专业服务的前提。在舜王街道的诸城市永盛农机专业合作社，一排敞亮的农机库刚刚建起。理事长郑桂森告诉记者，新建的600多平方米农机库可以摆放一些重要的农具，“这几年从舜王街道一直服务到相州镇，从2016年中招诸城市的地力保护项目以来，合作社的农机也越来越多，深耕、播种、植保、机收等机械一应俱全。我打算从今年开始，专业做农机服务，做大田整、种、收的托管业务。”

诸城春节黄金周

旅游市场红火

□ 本报记者 张鹏 本报通讯员 王日霞

春节黄金周，诸城晴好的天气催动春节旅游持续上扬，各景区游客络绎不绝，餐饮住宿业红火，旅游市场进一步拓展。据统计，1月27日至2月2日，全市共接待市内外游客约15.5万人次，同比增长11%。

假期全市各大景区、星级饭店都迎来了接待高峰。其中，恐龙之旅最具人气，随着“华夏龙城”品牌营销的扩大以及“诸城恐龙湾 奇观撼天下”的持续宣传推介，恐龙旅游知名度提高。同时，景区组织开展了“新年祈福安康游”“敬老爱亲家庭游”“科普探秘快乐游”等丰富多彩的节庆主题活动，增加了景区吸引力，除本地游客外，来自青岛、济南、日照等省内和北京、河北、江苏等省外游客有增无减。从大年初三开始，团队游客也大幅上涨，假期共接待游客总量超过1.5万人次。此外，迈赫机器人景区假期组织开展了“全城寻宝”活动，将门票和小礼品作为奖励，日均接待游客300人次。

文化民俗显现魅力。各景区举办的迎春祈福活动吸引大批市民争相参与，常山文化博物馆推出免费进香活动，每天上千名游客前来上香祈福；在超然台举办的“诸城书画17名家贺岁作品展”吸引了大量的观展游客，7天共接待2000名游客；茂腔演出等民俗活动营造了浓厚的贺年氛围，民俗文化游也成为节日亮点。

春节期间，众多市民前往近郊乡村，体验乡村风情，品尝农家美食，感受传统年味。众多乡村旅游点吸引大批回乡过年的游客和市民游客，梅香园、绿馨生态园、惠源采摘园等推出的草莓采摘活动，吸引了千余人前往进行草莓采摘，体验收获乐趣；得利斯生态园繁盛的热带植物和醉人的葡萄酒，让游客尽情领略南国风情；温泉产品因其健康休闲的特点被越来越多的游客喜爱，贾悦镇家悦汤泉景区日均接待游客200人次，成为春节黄金周的新宠；竹山景区良好的生态吸引约1万名游客前来体验生态康养游。

该市各酒店积极打造形式多样的“贺年宴”产品，推出不同档次的年夜饭，迎新宴、欢聚宴等系列特色菜品，越来越多的市民选择在酒店消费，餐饮住宿业生意火爆。春节期间星级酒店天天持续爆满，很多酒店“一桌难求”，星级酒店客房平均入住率超过60%，呈现出一派火热的节日气氛。

特菜铺就彩色致富路

王世亮一年仅非洲冰草销售

就达400多万元

□ 本报记者 张鹏 本报通讯员 徐春光

诸城辛兴镇中心任家朱庙村青鸟农庄。2月4日，农庄负责人王世亮在抱子甘蓝大棚内发走刚刚摘完的小球球，“从腊月二十日开始就进入了旺季，5天的时间发出了3000多箱特菜礼盒，年后还有订单不断送来。”

王世亮种植的是特菜，一个“特”字说明与常规蔬菜不同。“这里主要有功效蔬菜，如养心菜、紫秋葵等；彩色蔬菜有黄色、绿色、紫色的不同菜品，光是花椰菜就有三四种；还有珍稀类菜品非洲冰草等。”说起田里种植的特菜，王世亮说他包装的一个春节礼盒就有10种菜品。

种植特菜，缘于王世亮天南海北的业务圈。刚毕业时，他在北大青鸟做计算机网络营销，经常到各地出差。吃饭时会发现当地一些独特的蔬菜，那时出于兴趣，就买回一些尝尝，让种植大棚的亲戚培育一点。

渐渐地，王世亮感觉种特菜有前景。2006年，他辞职专门种植特菜。彩色生菜、养心菜、背天葵的种子陆续从云南等地买回。又在同学和同事的帮助下，从全国各地和国外20多个国家引进了七八十种菜品。引进后，王世亮就进入了不断试种筛选阶段。非洲黄瓜，因为只适合榨汁，认可度低，被逐渐弃种；菠萝蜜可做盆栽，观赏性强，口感也好，但是运输不便，也没有继续种下去。

“目前，可以作为商品推广的有30多种，其中非洲冰草、地中海贝壳、彩虹胡萝卜等6种销售情况最好。”王世亮拿起一段非洲冰草告诉记者，这种菜生吃、煮熟、榨汁都可以，因为水分高、口感好，销售到江浙沪一带，单品一年销售400多万元，最贵的时候160元一斤。大田黑花生的亩产能有600斤，销售价格是普通花生的5倍以上，效益可观。

王世亮在老家任家朱庙村的特菜基地只有40亩，要想满足市场供给，需要有更大的种植区。在推广中，他遇到了难题。因为村民遇见特菜并不多，不相信这些花里胡哨的菜能赚钱，没人敢种。为了让村民放心种植，王世亮先拿出7万元给大棚种植户，把成本和收益提前预付。收货后，王世亮统一高价回收，看种植特菜收益高，还有最低保障，不少村民加入了进来。

2016年，王世亮牵头成立的诸城市青鸟果蔬专业合作社特菜种植面积达到230亩，吸纳辛兴、百尺河、密州等镇街的7个村80多户农民入股。

“一个村我挑选一个人作为种植代表，统一调度生产和土地流转等问题，他们都做得很好，还节省了管理成本。销售上，为保护市场，定一个一级代理价格和最低销售价格，在网上的销售主要做宣传推广。江浙沪市场对特菜认可度高，而且渠道我也跑得比较熟了，酒店和批发市场需求量大。”王世亮最大的担忧是长期建起来的种植区被破坏。几年前有种植户私自把种植的特菜拿出来贱价兜售，影响了合作社整体的销售情况，王世亮只好与他们解除合同，铲除特菜苗，赔偿了种植户20多万元损失。

做农业项目，王世亮比较乐观，“因为我知道来年要种什么，新品种不断推，老种子慢慢淘汰，一些酒店主动找到我让我培育新品种。”他此前引进的彩色糯玉米，与普通黄玉米种植在一起自然授粉，竟然收到了意想不到的效果。短小的彩色糯玉米与黄玉米“串粉”，长出的玉米棒子跟黄玉米一样大，还保留了原来彩色糯玉米的香甜味道。

王世亮告诉记者，诸城食品加工产业是强项，今年打算上特菜深加工项目，做一些彩色丸子等，提高收益。

从以讲为主到以学为主，“活力教学”模式输出到5所分校，15所教学实验学校

## 营造没有疲倦的课堂氛围

□ 本报记者 张鹏  
本报通讯员 徐春光 孙庆海

一篇梁秋晓的散文《鸟》，老师如何教，学生怎么学，才能够学习更快更好？在诸城市龙源学校七年级的课堂上，语文老师曹玉英倡导的是“活”：课堂要活，老师要活，学生要活。

一上课，曹玉英要了解学生预习的成果，这可不是简单的预习提问，学生每四人分成一个小组，不仅要有预习展示，还要有预备知识回忆，每个人都要有相关的知识拓展。第二个环节是导学释疑，这是教学的关键。“最多的时间是让学生自主、合作学习，学习完毕还要展示给大家，再由老师点拨。”曹玉英告诉记者，课堂的原则，就是老师尽量减少讲课的时间，增加学生动笔和动脑的时间，让学生100%参与课堂，立即落实、反复落实，老师的科学评价贯穿整个教学过程。

为了不让课堂疲倦，曹玉英使用配备的电教仪器，用图片展示不同鸟的形象，播放鸟鸣声音，声色并茂。随后配乐朗读。哪些句子优美，好在哪里，作者对鸟的喜爱表现在哪些方面，学生在自由的环境中能更快找出。

“传统教学是以讲为主，而我们现在的课堂以学为主，用多种形式的学习，激发学生的活力和兴趣。”诸城市龙源学校校长刘花兰

把这样的教学模式归结为“活力教学”，上课有五步，分别是温故知新、导学释疑、巩固归纳、检测补缺、点评延伸。“把教学分成一个个片段，一个又一个的片段加上评价，就成为了激活学生最有效的抓手，这样有效的抓手，能帮助提高成绩的抓手，为什么不抓呢？”

对于课堂疲倦，刘花兰认为除去学习形式单一、教学方式不合适，还有一个重要原因是机会缺失。“课堂上多少机会可以让学生参与啊？为什么不给每个孩子一个机会，却要一直‘齐喊’，这等于在培养滥竽充数的土壤。今天不让我发言，明天不让我展示，后天我举手你都不屑一顾，那学习的动力就下来了，差生就出来了。”记者发现，学习形式丰富，学生的交流展示形式有游戏式、情景式、表演式、竞赛式、实践式等，其中穿插老师和学生的评价，课堂迸发出的积极性是不多见的。班里建立的学习小组，让学生给学生当导师，学生带学生，每次考试后调整一次。

教学方式的变化，源于对课改的实践。“2009年以前，学校的教学成绩很差，我们开始主打课改，在课改的同时，发现使用引导学生自学的方式，仅用了两个月时间，学生学习的积极性越来越高，老师的能力也有了很大的提高，于是模式每半年升级一次，有了最后的‘活力教学’。”刘花兰说。为了引导学生积极性，学校有详细的评价办法，例如在黑板前



在龙源学校一课堂上，学生们踊跃举手回答问题。

展示可得2分，对其他同学的展示进行补充、点评精彩的计1分，举手最多的小组获得抢答机会等。

现在，龙源学校在诸城市的中考成绩遥遥领先。其“活力教学”模式，已被复制到位于

河南、新疆等地的5所分校和青岛、威海、山西、陕西、贵州等地的15所“活力教学”实验学校。龙源老师应邀到十几个省市讲课或指导课改已有几百人次。从2012年开始，学校老师在全国“带团培训”。